护航"三区三圈"专题报道(九)

长清创新安全校车运管新模式



长清区目前有5万多名中 小学生,其中乘坐校车上下 学的学生有近4000名。2015年 以前,长清区有200多辆接送 学生的车辆运营,大部分为 报废车、面包车等,车型五花 八门,车况参差不齐,校车运 营存在极大的安全隐患。

为切实强化校车的安全 监督,保障学生的出行安全, 长清公安分局以"三区三圈" 治安秩序净化提升行动为契 机,积极争取区政府支持,确 定了"政府牵头、户籍管理、 智能监管"的安全校车运管 新模式,为学生出行筑起-道安全防火墙。



▲每辆校车车身都贴有一张 《校车户籍化管理名片》。

政府牵头、部门联动、以奖代管

长清区公安分局、区教体 局立足辖区校车实际,积极向 区政府汇报,争取区政府支持, 成立了由副区长任组长,区公 安分局、区教体局、区交通局、 区监察局、区食安办等部门共 同参与的长清区校车监管工作 领导小组。由区政府办公室下 发《关于成立长清区校车监管

工作领导小组的通知》、《关于 印发长清区校车配置与运营方 案的通知》,明确部门职责任 务,明确校车标准,明确"五定 运营模式及政府奖惩细则。

长清区设立了校车监管办 公室,由区公安分局、区教体 局、区交通局各安排1名工作人 员负责日常校车运营监督管

理。由区政府出资设立"校车安 全行车奖",按照校车乘客数量 分别奖励1万至2万元不等。长 清区发布了《长清区校车安全 运行考核办法(试行)》,实行 区、镇、校三级考核,百分制打 分,按照考核分数及奖励资金 等级比值进行奖励。该办法同 时设定了发生责任事故、不服

从各级校车办管理等5项一票 否决项,一旦违规,立即取消该 校车的年度考核奖金,发生超 员、超速、不按时接送等19种情 况将得不到全额奖金。该办法 提高了校车司机的安全意识及 责任感,同时"以奖代管"的方 式,实现了区政府对校车监管 考核的目的。



▲交警对各学校校车进行调 查摸排。(资料片)

一车一档、户籍管理、全面监督

校车运营实行申报审批制 度及户籍化管理。按照校车申 报审批制度,校车所有人一律 购买符合《专用小学生校车安 全技术条件》规定的标准校车。 由校车所有人向所服务学校和 街镇校车办公室进行申报,将 校车运行线路图,驾驶员和随

车人员的有关材料上报区校车 监管办公室,经区政府、区公安 分局、区教体局、区交通局联合 审验,校车监管办公室核准后, 对符合校车使用标准的车辆,颁 发校车牌昭。截至目前,全区获 得校车牌照的车辆共计97辆。

校车监管办公室为每辆校

车建立信息完备的管理台账, 并与车主签订责任书,实现"一 校一档、一车一档",台账由校 车监管办公室集中保管。长清 交警大队在每辆校车的车身上 都张贴一张《校车户籍化管理 名片》,名片上印有监管民警, 驾驶员、照管员的照片及他们

的姓名、联系方式,行车路线, 核载人数和监督举报电话。名 片能够让执勤民警对校车信息 -目了然,提高工作效率。同 时,拓宽了校车监管渠道,方便 市民发现校车超员、无资质人 员驾驶、不按行车路线运营等 问题时立即进行监督举报。

"五定"运营、智能监管、确保安全

根据校车运营情况,校车 监管办公室进一步规范校车 "五定"运营要求。"五定"即乘 车时间固定、接送地点固定、乘 用车辆固定、运行路线固定、车 辆用途固定。由长清交警大队 在每学期开学初组织召开校车 安全工作会议,合理调整行驶 线路,加强校车安全教育,提示 特殊时段和地点的交通安全。 在学校设置校车信息公示栏,

填写运行记录表,作为年终考 核的依据。

长清区政府出资100多万 元,通过4G无线网络建立了校 车监管平台。为全区97辆校车 免费安装了由卫星定位GPS系 统、视频录像系统、刷卡器、紧 急情况报警装置及对讲系统组 成的车载智能客户端;在监管 办公室建立了由9块46寸屏组 成的监控大屏幕,两台高性能

服务器和45TB容量的存储系 统组成的智能监控平台。校车 监管办公室人员通过终端监 管平台对校车的行驶路线、道 路情况、学生上下车等"五定" 运营情况及校车有无违法、学 生在车内各种行为等情况一 全程监控并记录存储。"五 定"运营、智能监管,能够及时 发现学生有无上下车、有无滞 留车内等情况,能够及时纠正

校车的违规运营情况,全面消 除校车运行隐患,确保学生乘 车安全

"政府牵头、户籍管理、智 能监管"的安全校车运管模式, 减少了政府部门管理难度,增 强了车主自主安全意识,避免 了无序竞争,堵塞了校车运行 隐患,确保了学生乘车安全,解 决了家长的后顾之忧

(长清公安分局专项办)

五天时间追回14万被骗资金

长清警方转战多地破获诈骗案

本报4月7日讯(记者 张 帅) 近日,长清警方通过所队 联动配合,转战北京、上海、河 南驻马店等地,用时5天成功破 获一起诈骗案,并追回全部涉

今年3月4日,长清市民魏 先生报警称被人诈骗,对方下 落不明。据受害人介绍,年初他 通过朋友认识了一位"军官", 该"军官"以所在部队要买帐篷 为由,向他提出借钱,并承诺事 成之后,除返还本金外,还会给 他一笔"感谢费"。于是受害人 向这位"军官"先后汇款14万

元,不过,当他之后要求还钱 时,对方却失去了联系,直到这 时,受害人才意识到上当了。

接警后,长清刑警大队、新 城派出所立即抽调民警成立专 案组侦查此案。民警第一时间 调取嫌疑人的两张收款银行卡 信息,发现资金到账后嫌疑人 并未取现或转账,而是直接通 过POS机刷卡消费。经查询,民 警获知该POS机供应商为北京 某公司。由于POS系统与银行 系统相对独立,调取刷卡消费 信息必须到供应商所在地查 询,民警随即赶赴北京,并在当

地网安部门的协助下找到该公 司。经查明,嫌疑人用其绑定 POS机的银行卡收款后,再次 通过上海某公司提供的POS机 刷卡消费,民警随后赶往上海 调查案情。

根据上海警方提供的数据 分析,专案组民警发现嫌疑人 已将这笔资金通过POS机转移 到河南郑州一家货运公司的银 行账户,为防止这笔资金再次 被转移,民警立即冻结了该银 行账户。经走访调查,民警获知 这家货运公司在全国多个城市 设有营业网点,均涉及代收货

随着调查深入,民警发现 该公司设在河南周口的营业网 点多次通过POS机套现,最近 一次套现时间恰巧与案发时间 相吻合。经查明,套现人为一名 30多岁的男子,现在仍为该网 点联系代收货款业务,有重大 作案嫌疑。在确定嫌疑人身份 及活动范围后,专案组民警随 即赶赴河南驻马店,于3月18日 将犯罪嫌疑人党某平(男,35 岁,河南驻马店人)成功抓获, 并追回全部涉案资金。目前,该 案正在进一步审理中。

捡到银行卡破解密码 盗取存款被取保候审

本报4月7日讯(通讯员 文锋 记者 张帅) 近日,家住 长清区的徐女士不慎将自己的卡 包遗忘在银行的自助取款机上 当她返回寻找时,卡包已被人拿 走。因卡包内有身份证、银行卡等 贵重物品,徐女士赶紧报了警

接警后,东关派出所民警立 即调取了银行的监控视频,发现 徐女士的卡包被一名40多岁的男 子拿走。因监控画面不清晰,民警 一时很难确定其身份。事发当晚 10点左右,一名男子来到东关派 出所,称其捡到一个卡包,让民警 帮忙查找失主。同时,他将提取的 银行卡内的9000元现金也一同交 给了民警。

原来,该男子当天上午到银 行取钱,在自动取款机旁发现了 一个卡包,看见里面有身份证及 多张银行卡,于是产生了占为己 有的想法。随后,他通过卡包内的 身份证破解了其中两张银行卡的 密码,并从中提取了9000元现金。 回到家后,该男子将事情经过告 诉了妻子,妻子得知丈夫的行为 已触犯法律,遂规劝他到派出所 自首,并返还全部财物。在妻子的 劝说下,该男子最终到派出所自 首,经民警确认,他正是监控视频 中拿走徐女士卡包的那名男子。 因涉嫌信用卡诈骗罪,该男子被 警方依法取保候审。

民警在此提醒市民,银行卡 要设置一些相对复杂的密码,并 定期修改密码;不要用自己的生 日、家庭电话号码等作为密码,同 时在任何情形下都不要轻易向他 人透露银行卡密码等账户信息; 一旦银行卡遗失,务必在第一时 间向银行挂失。